

九年前一個夏天，在川西平原，望着深藍的天空和流雲，想到不久就要去萬里煙波之外的太平洋對岸，面對一個未知的將來，心里沒有一點彷徨和躊躇，反而有一點隨風輕颺的喜悅。心中低回的，是高中時代念過的詩經中的幾句吟唱：“逝將去女，適彼樂土。樂土樂土，爰得我所。”

毅然決然地離開自己的故土，心中不是沒有眷戀。那里有奔騰的長江和黃河，有官、商、角、徵、羽，還有那梅、蘭、絲、竹、菊。

怎能忘記，秦時明月漢時關，三國的硝煙，方志敏清貧的中國，聞一多的七子之歌……，那些縱橫在那片土地上的，我們的古聖、先賢和父輩，那些戰亂、饑荒和勵精圖治的春天故事。又怎能割捨，中秋節千古的明月，端午節艾草和棕葉瀰漫運動的香氣，和年年歲歲的春節序曲。

那片土地上，數千年的歷史長河里，散落着我們民族燦如星河的動人故事。那里是我們永遠的家鄉，一生走不出的精神家園。

“江山依舊在”，如今要離開這一切，並且要漸行漸遠，怎能讓人輕易放下。

但是那里，如今也演變成“達官貴人”“拼爹族”“房姐”“表哥”SHOW OFF的地盤。那里，象極了十九世紀英國文人薩克雷筆下的名利場。良心和道德被隨意棄置不顧，規範與秩序被人為折騰顛覆，傳統美德被浮躁和喧器淹沒不屑。瞻前顧後，唯有三十六計，走為上計。

這番去了，我要似那東流水，“奔騰到海不復回。”這是飛機飛離大陸時，從機窗俯看大地時的默念。

人是有思想的，十七世紀的笛卡爾說，我思故我在。

在這裡，我經常要上早班。早晨6點，天還黑黑的，去趕公車，走在寒冷的多倫多的街頭，時不時會遇到陌生的聲音與你打招呼：“你好”。你也就簡單回一聲“你好”加以寒暄應酬。你一般不用去猜測，是否有別有用心的成分在裡面。間或，

麗媛教授，您好，北美早春的清晨徐鋪開信紙，正準備要給你寫信的時候，瞬間，抬頭望見對岸伊利湖畔的紅日噴薄而出了，似嬌艷欲滴的少女，在東方，在您居住的地方，令人遐想起……您在舞臺上的耀眼光芒……一個遠離了祖國的人，依舊在傾聽着您動人的歌聲——“我心中有座高山，巍然屹立，永遠不分離……”

最近一期的（養生堂）節目又看到了你天使般的笑容，頓時覺得離你好近，就像在咫尺的感覺，你能理解嗎。鄉音能讓海外游子的心越來越加深對祖國的思念，讓他們始終懷着的中國人的夢想有了希望。您的善良，智慧將影響整個民族國家的強大，您百忙中關心着一個小小的（養生堂）節目，支持中醫養生，預防疾病。作為一個中醫師，我感受到你的愛心與聰慧，預防各種傳染病和慢性病，可以為千家萬戶去除病痛的痛苦；又為國家省去了大筆的資金。中國的發展，健康是第一的。我從中國一個小鄉鎮的赤腳醫生走到今天成了加拿大的自然療法師，從來沒有放棄對祖國傳統醫學的追求和熱愛，人體的經絡和穴位；食物和藥草，給了我無限的空間和想象力，就像您的音樂，世間一切自然存在的都有它的意義和價值，發現它，應用它，人類會越來越進步，文明和健康。

您的歌聲一直是靈丹妙藥，在我幾十年的生命旅程中，感動我，醫治我，鼓舞我。在冰天雪地的北美，思念親人，失眠無法入睡的時候，您的一首（塞北的雪）讓我進入夢鄉。音樂配合針灸，推拿，達到雙倍的療效，在我的診所，失眠症的療效顯著，此症是會引起很多疾病的，用音樂和中醫結合治療無副作用。音樂醫學，天津的醫院也已經開始研究，憑着中華文化幾千年的底蘊，相信不久的將來會比任何國家更有效地為世界各地的大眾服務。您，第一夫人面對的是整個國家百姓，還有全球，全人類，您的責任越來越重大，看到你奔走在世界防治結核病的第一線，我知道你喜歡你的腳步永遠走在人民中間。

今天，就是今天，我要含着激動的淚水告訴你，在我的心里您和主席一樣重要，他的正直，勇敢；你的包容，溫暖。他的公正，果斷；你的智慧，敏銳。節目主持人-悅悅對您說（最感動我的一句話）：“您有信譽，講話算話。”，地位懸殊了，卻從來沒有拉開與他人的距離，高貴不是金錢，地

# 一顆移民心，鄉關何處

作者：鄧思杰 加拿大 多倫多

你會看到乞丐問過路人，“兄弟，能給我一支香煙嗎？”你也不難看到，路人會遞上煙和打火機的場景。即使搖頭示意者，我也不見蔑視和嘲諷的神色。我還看到，午夜行車的公車司機，急停車，寒風里步行到馬路對面，去攬扶一個盲人，領他到另一條馬路去的場景。因那盲人徘徊在午夜的十字街頭，似乎惘然若失。

街上的一角不是舞臺，無需表演和矯情。我這個路人，能體會到的，是冬天里的一絲暖意和信任，是自然的沒有扭曲的人際關係。

回想一下，在大陸時，我通常看到的，為什麼是很多的街頭詭計？想到的，為什麼是要留點心，防火防盗防他人呢？為什麼公車上為了一個座位，也會互相看不順眼，清華一個教授從此而喪命了呢？“ARE YOU OK？”，“DON'T WORRY”，“TAKE CARE”，這里的人們不經意流露的高頻率用語，為什麼在文明古國變戲法地換成了“神經病”“十三點”“你沒長眼睛啊”的惡意相向了呢？

某天站在 SPADIAN&COLLEGE 交界的十字路口，我看到一位白人婦女買了一串葡萄，在路過一個席地而坐的流浪漢的身邊時，停了下來。躬下身，手捧葡萄，和流浪漢說着什麼。那流浪漢想從地下的破包里，找個袋子或碗之類的東西來存葡萄，抖抖索索摸了很久。那婦人以躬身的姿態，捧着葡萄，持久的等待着。

捫心自問，我想我還是一個有善意的人，但時不時在我心底泛起的，為什麼是一些戾氣呢？即使有過所謂的仁慈之心，為什麼也要挂起臉藏起，



免得給受騙上當戲弄呢？

在我們的故國，是什么設置了人與人的屏障？是什么在阻止我們善意的舉動？是什么驅動我們去背離“人之初，性本善的天性？”我曾經去過 MONTREAL 的皇家山，站在個子矮小的鐵鑄的安德魯牧師的塑像前，沉思默想。他治好了很多的病

人，他把歡笑送進貧窮的家庭。他經手的錢很多，一生卻住在一個 10 平方米的房間里，過着簡樸的生活。為了向世人昭示他的心是無私無邪的，安德魯牧師死前囑咐將他死後的心臟解剖給人看。如今他這顆被解剖開的心臟，仍然陳列在一個密封的玻璃樹窗里。離開皇家山的時候，我一步一嘆息，這樣的人活着，照亮了

生活在他周圍的人。

從長遠一點想，他也是人類文明進程中不可或缺的良心和希望。這樣的人，為這個國家不同的民族不同的文化齊聲頌贊，因為它是我們人群相互共存的基礎和精神財富。

再回過頭去看看，那些廟堂之上的徐長厚們，那些村鎮中在地窖里埋金條的鄉官們，是什么讓他們在貪婪的路上成群結隊絡繹不絕，前赴後繼忘乎所以了呢？他們的權力不是說是人民給予的嗎？為什麼他們有予取予求，棄他人于不顧的自由呢？為什麼要贏者通吃，即使連應寒窗苦讀的文憑也不放過，他在位高權重繁忙的公務里也能垂手可得碩士和博士學位？為什麼退休了，還要前呼後擁，裹挾一身余威？對比日本的前首相菅直人在東京街頭冒雨演講，無人駐足喝彩的一幕，反差為什麼是如此之大呢？

那片土地浮現出的霧霾，伴生了怎樣的 MONSTER 呢？使得人群刻意遺落了美好和善意，使得貪婪成風，慾望成無底洞，虛偽做作成為時尚，行為道德變得無底線呢！

當然這里，也遠不是傳說中的天堂。異國的土地，有着為移民而備的奔波勞碌，機器轟鳴里的生存艱難，費盡周折的語言屏障，還有不能和親朋共慶佳節的孤單落寞，有時還不難聽到夾雜着一聲變了味的發音：“CHINESE”。

而且，不管在這里多少年，只有那萬里之外的祖國，一事一物，嘈嘈切切彈撥着你的心弦。即使有人一廂情願，積極融入人家的文化中，要去和它共呼吸同命運，這個社會骨子里，還是當你是羈旅的客。你終究似那無根的浮雲，浮在天的邊緣。北美的歷史告訴我們，黑和白的人群在一起上百年，依然有一道天然的屏障隔着，這是人的局限所注定的。

但這異國，畢竟以寬廣的胸懷迎接了遠方我們的到來，讓我們落地生根，讓我們疲憊的心和蒙塵的良知有了泊岸的港灣。走進政府機關辦事，你也照樣可以昂頭挺胸，沒有人看你不順眼；走在街頭，除了個別異類，你也不用擔心無辜的白眼和奚落；你的家，也不用被層層防護欄包圍着；家門前的樹上纍纍的碩果，也不用擔心無端傍落。在街頭隨處可見的教堂里，你也不難得到寬慰和問候。

人生是一段遠行的旅程，從出生開始，我們每個人就慢慢背上生活的行囊，踏上各自不同的方向。而移民這一路，無論是失魂落魄地懷着鄉愁，還是把他當故鄉，我們尋尋覓覓的，終究是一個心安的所在。

這麼一路來，一路去，鄉關何處？心安何處？這是每個移民心中，或多或少，回蕩不絕的自我拷問，不論是在高樓上倚遍欄杆時，還是在街頭步行中偶爾回眸。

人似候鳥，來來去去。而移民，去留之間總關情。

## 中國人的夢想 寫給您—麗媛教授的一封信

作者：伊麗 加拿大 蒙特利爾



當如果您累了，請到附近的農舍坐坐，大娘慈祥的笑容；木柴火做着的新鮮蔬菜，會消除你所有的疲乏。更期望您能常來北美，這里有你的同胞，伊利湖畔的歌聲，會融化你所有的辛勞。我的特別手法推拿，能恢復你全身心的健康。當然，還要為你定制菜肴，杭州菜交替法國菜，每餐給你驚喜，更要教會你幾味北美本地菜 - 葱薑龍蝦，火鷄鬆肉和西洋參果仁煎餅，交上普普通通的 - 既不矜持又不自卑的朋友，天南海北，僅只聊聊我診所發生的許多軼

聞趣事，就會讓你驚訝得哈哈大笑。北美的待客之道是這樣的：客人上門，要多多表示謝意；而不是讓客人進門對主人說感謝，因為朋友帶來給你尊重和快樂。感恩讓人生豐富滿足，有朋有來之遠方；不亦樂乎。食療 - 是我家傳，也是我畢生感興趣的養身課題，要健康，一定要懂得如何飲食，很多疾病，因為日積月累的習慣，病從口入。各人要根據自己身體的情況變化合理調配營養，從電視上看到習近平先生，我“已經”為他號脈，空中魔術吧，中醫望診有天助，小小建議：請保健醫生為他定期經絡穴位推拿，特別疏通頸椎和膽經。家里的廚房最乾淨溫馨，您也可以親自為他準備新鮮的純魚

丸和蝦丸（不含鹽，生粉，或其它添加劑）配合豆腐香菇湯或希波格拉底湯，進了廚房，您邊做邊享受味蕾和嗅覺的無比美妙；如果耳邊同時回蕩着你（二泉映月）二十四季氣的樂聲，此情此景，…陶醉了，餐桌上的五顏六色；濃濃的愛意；愉悅的情緒影響着我們的消化吸收。世間任何的事情可大可小，唯民以食為天。

中醫理論與實踐都強調食療，藥物的副作用在慢慢地損害消化系統，波及到肝、腎。我多么想上悅悅的養身節目，推廣我努力了幾十年的食譜和飲品，可惜太遠了。如果今後她能拓展市場來北美做節目，也是祖國惦記我們海外子孫，一視同仁了，哈哈。這是我的夢想：希望中華美食不斷向健康產品

發展，當作事業來做大做強，讓飲料確實起到強身作用，讓季節性美味主餐確實有利健康，現在是世界經濟轉向健康經濟，以養生健康為導向，此節目在國內也可讓國家企業配合做品牌產品，品牌是利劍；是拳頭，生產品質上乘的傳統名牌食品，既解決了大批工人就業問題，又傳承了中華優秀的無以倫比的飲食文化。我們設想國家的經濟就像人體的神經佈局，全身的植物神經是輕工業，大腦神經是科技，而五臟神經是重工業，輕工業（植物神經）暢通和強盛，可以直接影響科技和重工業。食品是輕工業的龍頭，健康食品如能打入世界市場，必將迅速廣泛地發展。近年來我一直在觀察北美人對中國食品的反映，相信我們一定會贏的。品牌意識是質量意識，在任何國家麥當勞的土豆質量嚴格不變，哈佛經濟系的學生研究麥當勞案例，政府官員幫助一起策劃，推廣和營銷，重要的戰役需要有強有力的支持，元帥的戰略眼光和指揮。

夢想已經開始：每個人只有在法律的規範下，才能走正確光明的道路，開放思想，自由思索，創新團結，崇尚健康，為世界為人類多作貢獻。在海外 - 飲食行業，中國人已不再是菜譜相同的中餐館老闆，我堅信新一代企業家有胸懷和抱負：今後一定會在各國各地合作生產並在超市出售中國名牌健康食品，讓枯樹發芽，鐵樹開花，上百年的品牌綻放青春，與世界人民一起分享中國健康美食。美國有最先進的科技，但交稅最多的是麥當勞。數次金融風暴中，食品超市和酒從不“搖晃”。吃喝 - 老百姓生命的支柱，國家健康經濟的支柱。

說到吃喝，也許難免俗套，化費了您寶貴的時間。此時此刻，希望只字片語能插上翅膀飛到您的桌上，心意到，祝願到吧，人與人之間有緣份有心靈感應的哦，您的笑容如此親切，讓我自然而然地提起筆，思念着祖國，牢記中國人的夢想。伊利湖綺麗的波光，令我眼花撩亂，彷彿看到了我家鄉西湖三潭印月的倒影，原來她一直在我的心里。

加美兩岸的同胞，呼喚着您，我們的麗媛教授健康平安幸福。